



# 韩国大选开始投票 谁能引领下一个五年?

韩国第20届总统选举3月9日开始正式投票。三位候选人——执政党共同民主党李在明,最大在野党国民力量尹锡悦、正义党沈相奘进入最后角逐阶段。在这场“不受欢迎”的选战中,截至目前仍没有出现拥有绝对优势的“领跑者”。

这场被韩国媒体喻为“升级版迷雾游戏”的选举,谁能引领韩国的下一个5年? ■ 据中新社



3月9日,选民在韩国首尔一个投票站进行登记。 ■ 新华社发 李相浩/摄

## “迷雾游戏”再升级

被视为现任总统文在寅的热门“接班人”李在明、曾把两位前总统送入监狱的前检察总长尹锡悦、多次参选的安哲秀,及曾陪跑大选的沈相奘一度组成韩国大选“四强争霸”局面。

李在明于2018年担任京畿道知事,曾担任城南市市长。2020年,为防止新冠疫情扩散,他曾一举“抄”了韩国新天地教会总部。

尹锡悦则历任首尔中央地方检察厅长和韩国检察总长,曾担任朴槿惠“亲信干政事件”特别检察组组长。2021年,尹锡悦辞去检察总长职务后踏入政界。

在距离选举正式投票日还有6天时,安哲秀退选并支持尹锡悦;沈相奘支持率较为落后,两强相争格局已定。

但截至大选投票前的最后一刻,多方民调都显示出李在明、尹锡悦支持率难分伯仲,这场选举也被认为是韩国近几十年来最难预测的一场。

## “不受欢迎的总统选举”

除了难以预测,此次韩国大选被韩媒形容为“不受欢迎的总统选举”。

李在明和尹锡悦在数个月来,对彼此展开“不留死角”的攻击,将这场选举变为一场“丑闻大赛”。

李在明深陷一桩2015年的涉及地产开发的受贿丑闻,国民力量党指责他是该地产腐败案的“幕后主谋”,虽然本人坚决否认,但支持率依然受到影响。

李在明的儿子还被曝光曾于2019年1月至2020年7月,在一处纸牌游戏网站上传了有关购买、销售纸牌筹码的多条帖子。他还发帖称,曾到访首都圈的一处实体赌场。

另一边,尹锡悦团队也是“漏洞百出”,其妻于2007年涉嫌在申请大学教职时虚报个人经历和获奖成果,令他这位昔日检察系统“执剑者”的“正义”人设陡然崩塌。

以上种种,让韩媒将此次大选评价为在“最差中的最差”情况下,进行的一场没有热情、没有希望、没有感动的奇怪选举。

在这场选举中,各种参选者丑闻层出不穷挤占头条,政策主张、施政纲领等核心议题反而模糊。韩国选民们只能“两害相权取其轻”,在各个阵营徘徊不断,最终,这场选举即将选出的,不是最受欢迎的候选人,而是在全部不满意的候选人中,选择相对更不令人讨厌的候选人。

## 三大挑战或成“烫手山芋”

李在明和尹锡悦忙于互相攻击,并未向选民提出自己的清晰愿景,更令人无奈的是,在持续的新冠大流行期间,两位候选人也没有提出切实有效的政策建议来保护国民。双方持续混战,到底谁能当选难以预料。

但无论是执政党的“政权交替”,或是由在野党取而代之的“政党轮替”,新的韩国总统上任后,都将面临三大挑战——

首当其冲的,就是新冠疫情。目前,奥密克戎毒株在韩国迅速扩散,确诊病例和死亡病例连创新高,然而本轮疫情高峰尚未出现。如果疫情不断恶化,那么政府的防疫政策可能遭到批评。

其次,新任总统需考虑如何在韩美同盟下把握对朝政策问题,稍有不慎,将影响未来东北亚地缘政治格局。

此外,如何在提振经济的同时进行国土规划、抑制房价、降低失业率等创造和谐的民生经济环境,这一系列问题都将成为新任总统的“烫手山芋”。

# 日本最高法院判决 东电向约580名受害居民赔偿11亿日元

据新华社电(记者 姜俏梅)日本最高法院日前驳回东京电力公司(东电)上诉,责令东电向约580名福岛第一核电站核泄漏事故的受害居民赔偿11亿日元(1美元约合115日元),这一赔偿金额高于日本政府规定的赔偿标准。

据日本媒体8日报道,日本最高法院7日就3起集体诉讼作出判决,涉及约580人,他们均以福岛第一核电站核泄漏事故造成精神痛苦为由向东电索赔。在此前的二审判决中,东电被要求以高于日本国家赔偿标准对原告进行赔偿,东电随后上诉至最高法院。最高法院7日驳回东电上诉,责令其向原告共赔偿11亿日元。

集体诉讼案律师野村吉太郎认为,这是日本最高法院在“3·11”地震及海啸纪念日前夕向东电发出“停止争论、承担责任”的信息。

2011年3月11日,日本东北部海域发生9.0级地震并引发特大海啸,造成重大人员伤亡。受地震、海啸双重影响,东电所有的福岛第一核电站大量放射性物质泄漏。迄今已有至少上万名事故受害者发起30多起集体诉讼,向东电索赔。截至目前,上诉至日本最高法院的7起诉讼中已有6起确认东电的赔偿责任,且赔偿金额均高于日本国家赔偿标准。

## 6 国际观察

### 美宣布对俄能源禁运 谁来买单?

美国总统拜登8日宣布将对俄罗斯实施能源禁运。欧盟当天也宣布将寻求大幅减少从俄罗斯进口油气。分析人士认为,美欧最新制裁和限制措施将对俄造成进一步压力,但自身也面临不同程度冲击。

根据拜登8日签署的行政令,美国将停止从俄进口石油、天然气和煤炭。鉴于加拿大此前已宣布对俄禁运政策,北美市场至此对俄罗斯油气关闭了大门。当天早些时候,欧盟委员会宣布将逐步摆脱对俄罗斯能源依赖,计划今年年底前将对俄天然气需求减少三分之二。

受此影响,纽约商品交易所4月交货的轻质原油期货价格8日上涨3.6%,收于每桶123.7美元。5月交货的伦敦布伦特原油期货价格上涨3.87%,收于每桶127.98美元。

分析人士认为,美国是能源净出口国,对俄罗斯能源依赖程度远小于欧洲,对俄能源出口实施制裁将令欧洲承受更大冲击,相关经济体增长前景恶化。此外,相关制裁带来的供应中断冲击令原油等大宗商品价格显著上涨,普通消费者将承受通胀进一步走高带来的负担。

对俄罗斯而言,一些国际买家此前出于不确定性担忧而自发停止购入俄罗斯原油,欧美正式出台禁运或限制措施无疑加剧其能源出口困境。

瑞银集团分析师乔瓦尼·斯陶诺沃表示,由于俄罗斯存储能力有限,出口中断可能引发上游生产停摆。

对欧洲而言,因严重依赖俄天然气供应,欧洲面临着寻找能源进口替代的严峻挑战。同时,因天然气市场的区域性特征造成不同地区气价差异常大,减少对俄罗斯的天然气的供应依赖将令欧洲承担高昂气价。

美国银行全球经济研究负责人伊桑·哈里斯表示,如果对俄制裁和高能源价格持续数月,俄罗斯经济将陷入衰退,欧洲经济将显著放缓,其他国家和地区经济可能面临温和放缓。

凯投宏观首席大宗商品经济学家卡洛琳·贝恩则认为,如果主要消费国完全禁止进口俄罗斯能源,到今年年底,发达经济体通胀将处于5%左右的水平,家庭消费能力下降和拉闸限电可能让欧洲陷入衰退。

对美国而言,对俄能源禁运的象征意义大于实质冲击,但进一步加剧了美国通胀的担忧。

美国能源信息局数据显示,美国已经多年没有从俄进口过液化天然气,去年从俄进口煤炭不足30万吨,因而在这两个领域的禁令带来的经济损害有限。不过,去年美国石油进口总量的约8%来自俄罗斯,其中炼油产品与美汽油相关度更高,对俄禁运将为美国带来不小通胀压力。

美国汽车协会8日公布的数据显示,当天全美平均汽油价格升至每加仑4.173美元,突破2008年7月创下的历史高点。

美国劳工部数据显示,今年1月美国消费者价格指数同比上涨7.5%,创1982年2月以来最大同比涨幅。彭博社预计,如果国际油价维持在每桶120美元以上水平,到4月美国通胀率或将升至9%。

致同会计师事务所首席经济学家戴安娜·斯旺克预计,为应对通胀,美联储今年将加息7次,明年继续加息3次。如果国际油价到今年第三季度都维持在每桶125美元以上,美联储可能被迫更快加息。